

Crónicas de Madrid

Cierva y las tarifas ferroviarias

Ahora resulta que el señor Cierva es el «coco». Cuatro frases violentas y amenazadoras en su discurso de la Comedia sobre las tarifas ferroviarias, bastaron para sembrar el pánico en las compañías. A estas horas, viajaríamos con un tanto por ciento más en las espaldas. Cierva nos salvó del furo, al menos por una temporada. Muchas gracias. Ya dije en otra ocasión que esta actitud de Cierva parecía airoso— así ocurriese lo mismo con la figura del ex ministro conservador— y que podría ser para él una tabla de salvación en el proceloso mar de las antipatas. Pero toda la habilidad de Cierva se quiebra ante las inflexibles modalidades de su soberbia. Un momento de soberbia, puede echarlo todo a perder.

Lo de menos es que esas papiratas respondan a un plan profesional o financiero. ¡Nos tienen los políticos españoles tan acostumbrados a los actos de doble fondo y a las gallardías de bolsillos adentro! Lo que hay que temer de Cierva es el fracaso, por un gesto nada más de soberbia, de una campaña que, aun habiéndola aquí iniciado, tiene todos los caracteres de una solución nacional.

Los hombres que se presentan siempre con armaduras de egoísmo, como Cierva, sufren, a veces, en los torneos políticos, revoluciones espantosas. Sobre el acero, resbalan las lanzas, pero es muy fácil caer al suelo cuando más peso se lleva encima.

Numeroso y divertido público asistió a la conferencia de la Comedia. Y con la campaña contra el aumento de las tarifas estuvieron conformes todos. Mas no se evanesció el señor Cierva demasiado, que de toda aquella gente, sólo una tercera parte le es completamente alicaída. Los demás, asistieron como ciudadanos, como curiosos o simplemente como interesados.

Sin embargo, han pasado dos días y ya está Cierva explotando su éxito de la Comedia y aplicándolo a las luchas políticas del maurismo. Infunde miedo a las compañías, las domina, y eso sólo es para él un triunfo que se apaña para su jefatura y efectos consiguientes. Y no crean ustedes que se trata de un miedo superficial, pasajero. Las compañías llenarían de oro los bolsillos de Cierva para que callara, si Cierva fuese tan torpe que se los dejara llevar al primer intento.

Por ahora, por unos días al menos, no hay aumento de tarifas. El gran engruñamiento atronó los espacios con sus anatemas. Pero, ¿dónde serviría esa campaña que parece nacional, y en algunos momentos lo es, si Cierva enseña la oreja política por una rasgadura de su capuchón de fraile?

Cambió día, no hace mucho tiempo, en Madrid, una serie de conferencias sobre la inauguración de los ferrocarriles por el Estado, en determinadas condiciones. Y el tema era popular y urgente.

¿Por qué no continuaron esos estudios? ¿Por qué no llevó el señor Cambó a la tribuna pública todos los puntos de su programa? Pues porque lo que quería era mantenerse en el poder cuando era ministro y volver a gobernar cuando ya había traspasado furiosamente la cartera. La característica del señor Cierva es la violencia, y en el difícil arte de asustar quiso ser un maestro desde 1909, pero no había conseguido, hasta ahora, más que inspirar odios tenaces y sumisiones vergonzosas. Las compañías ferroviarias se han llevado el primer susto. Un susto que ha hinchado a Cierva más de lo debido y cuyos resultados prácticos para el país, pudiendo ser brillantes, no pasarán quizá de un beneficio artificial y efímero.

Los que no hemos transigido nunca con Cierva, llevamos mucho adelantado.

Arturo MORI.

Del mundo que nace

La desmovilización de la inteligencia

Stendhal vuelve. El escritor penetrante, precursor de la novela contemporánea es leído cada día con más vivo interés. Ahora, después de la guerra, se busca otra vez en sus páginas el estilo sobrio, la llama de la pasión, el profundo análisis de los caracteres. Puede decirse que está de moda. Se han publicado nuevas ediciones de sus libros. Su monumento se inaugurará estos días en París.

He ahí una consagración muy significativa. Stendhal vuelve precisamente, porque es inactual. Lo relemos hoy, justamente porque nada tienen que ver con los problemas de la guerra y de la post-guerra las románticas andanzas de Fabrice o la vida de Julián Sorel en aquel ambiente de mezquindad e hipocresía del seminario de Besançon. La vuelta de Stendhal significa la vuelta del arte por el arte, del puro sentimiento y del pensar desinteresado.

Así lo ha comprendido Maurras. La guerra había movilizad las almas, como había movilizad los brazos. Lo mismo que el ejército en armas, también la inteligencia se movilizó. Un cierto aprovisionamiento de ideales es tan preciso como el plomo y la pólvora para una campaña militar. Se elaboraron los que hicieron falta. Las plumas combatiéron bravamente. La inteligencia entró también en las cajas del reclutamiento.

Pero ahora empezamos a presenciar la desmovilización de la inteligencia. Se siente la nostalgia del retorno a las ideas por las ideas mismas. La verdad no tiene fronteras y la belleza no conoce patria.

La moderna. Proust trae ya una nueva manera. Cabría afirmar que representa, con relación a Anatole France, por ejemplo, un progreso análogo, tan sutil, tan sugestivo, tan discutible, como el realizado con relación a la obra de Wundt por la novísima psicología de Kulpé o de Messer.

Los cuatro volúmenes hasta ahora publicados de «A la recherche du temps perdu» apenas pueden llamarse novelas. Son algo a la vez más natural y más rebuscado que una novela: reminiscencias, imágenes premiosamente evocadas con la palidez de los recuerdos y al mismo tiempo, con una precisión minuciosa y delicada; en ocasiones, una sensación insignificante, un olor, un sabor que hace revivir de pronto en las penumbras del alma todo un pequeño mundo olvidado, minúsculo, pero infinito... Yo creo que los libros de Proust, aunque difusos, apagados, sin grandeza y sin genialidad, significan en la literatura contemporánea un paso adelante, es decir, un paso hacia dentro en las tierras inexploradas de la conciencia humana.

También Proust es absolutamente inactual. Unos cuantos meses atrás, muy pocos meses, la Academia Goncourt se encontró indecisa ante dos libros que soliciaban su famoso premio: el uno, «Croix de bois», de Dorgelés, obra de actualidad, de la guerra, dependencias... El otro el tomo segundo de Proust, «A l'ombre des jeunes filles en fleurs», enteramente fuera de las preocupaciones del momento. La elección fue muy reñida. Muchos pensaban que la corona de laurel caería al cabo sobre «Croix de bois», como una consagración de la literatura de la guerra y de las inquietudes de la hora presente. Pero el desplazamiento de un voto dió el triunfo al libro colocado al margen de los acontecimientos. «La sombra de las doncellas en flor» obscurció a «Las cruces de palo» plantadas en la soledad de los campos de batalla.

«No me hablé usted de la guerra», dicen hoy no pocos de los espíritus selectos de Europa. Lo dicen, sin embargo, por la razón opuesta a la que, hace cuatro o cinco años, movía a nuestros jóvenes «bien» y distinguidos reaccionarios a prodigar esa frase «¿luché como una divisa en el ojal de la americana. Porque, entonces, «No me hablé usted de la guerra», equivalía, poco más o menos, a esto otro: No me obligue usted a pensar; no me obligue usted a sentir; no se empeñe usted en ensanchar mi prehistórica mollera, abriéndola a la vida del mundo. Ahora, por el contrario, no se quiere hablar ya de la guerra, a fin de ampliar el horizonte mental, extendiéndolo más allá de la gran tragedia que ha esclavizado durante un siglo toda nuestra atención, toda nuestra personalidad. Hay muchas más cosas, en la tierra y en el cielo...

Se siente la necesidad de olvidar. Los antiguos combatientes si no avergonzados, tampoco satisfechos, no toman la postura heroica. La guerra fué triste; la paz no es muy alegre. Inhibámonos un poco. El orbe espiritual es harlo más grande que todo eso. Lo mejor de la Humanidad no depende de lo que acuerden en Versalles o en San Remo. Desmovilicemos la inteligencia, emancipémosla de la razón de Estado y de las necesidades bélicas. Bastante se empleó ya en defender la verdad oficial, en excitar el sentimiento nacionalista, en sostener aquellas virtudes y aun aquellos vicios que podían servir para la victoria. Hay otras verdades, hay otras emociones. Sobre todas las cosas está la belleza. La realidad es inagotable. Volvamos a Stendhal. Volvamos al fondo eterno de nuestro pobre corazón humano...

Luis de ZULUETA.

La real orden de la exportación del arroz

He aquí integra la real orden del ministro de Hacienda autorizando la exportación del arroz:

«Ilustrísimo señor: Reconocida la necesidad de autorizar la exportación de arroz, que con tanto apremio se solicita por las representaciones de la producción arrocerca y de la industria y comercio que elaboran y trafican con dicho producto, por resultar comprobada la existencia de un excedente considerable en relación con lo que se precisa para atender a las necesidades del consumo nacional hasta la próxima cosecha, es conveniente establecer por vía de ensayo un régimen de exportación que responda al principio fundamental de que aquella se realice con toda libertad, prescindiendo de cuanto pudiera significar un privilegio a favor de particulares o entidades determinadas, y que a la vez redunde en beneficio del abastecimiento interior, asegurándolo mediante la constitución previa de depósitos a precio reducido, que habrán de distribuirse por la Comisaría general de Subsistencias. Para que las ventajas a favor del consumo sean las más eficaces posibles, se introduce una rebaja de cinco pesetas por cada 100 kilogramos en el tipo de gravamen que últimamente se venía exigiendo a la exportación de dicho producto, y en cambio se fija en diez pesetas menos que el que anteriormente regía el importe del arroz de los depósitos que habían de constituir los exportadores. Con esto y con la facultad que se reserva el Gobierno de poner término a la exportación en cualquier momento que lo considere oportuno, por aconsejarse así las conveniencias del consumo nacional, quedan atendidos los diferentes intereses a quienes afecta el problema de la exportación de que se trata.

En su consecuencia, su majestad el rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado por el Consejo de ministros, oído el parecer de la Comisaría general de Subsistencias y de ese Centro directivo, se ha servido disponer que se autorice con carácter general la exportación de arroz blanco o elaborado, mediante cumplimiento de las formalidades siguientes:

Primera. La exportación habrá de reali-

zarse precisamente por las Aduanas de Valencia, Gandia, Cullera, Alicante, Denia, Villaroz, Tarragona y San Carlos de la Rápita, y devengará el gravamen de 20 pesetas por cada 100 kilogramos de peso neto, entendiéndose reducido dicho gravamen en la misma cuantía del arbitrio que sobre la salida de los puertos de su provincia, impongan o hayan impuesto, debidamente autorizadas, las diputaciones provinciales, sin que esta reducción pueda exceder en ningún caso de cinco pesetas por dicha unidad.

Segunda. Los exportadores, en el acto de solicitar el embarque, en la Aduana correspondiente, deberán acompañar a la factura de exportación un acta notarial de presencia acreditativa de dejar constituido un depósito de arroz blanco, de clase corriente, o en cáscara (en la proporción de 145 kilos de este último por cada 100 de arroz blanco), equivalente al 50 por 100 de la cantidad que comprenda dicha factura, cuyo depósito quedará a la disposición de la Comisaría general de Subsistencias, para atender a las necesidades del abastecimiento interior, al precio de 52 pesetas los 100 kilogramos, sin envase, en el lugar del depósito, haciéndose constar en el acta, con todo detalle, el sitio y localidad en que se hallare almacenado el referido depósito. Además, en el caso de tratarse de arroz en cáscara, se expresará en dicha acta notarial la obligación que contrae el depositario de entregar el arroz, elaborado, a los quince días, a contar del día en que fuere requerido para ello por dicha Comisaría.

Tercera. Los agricultores y Sindicatos agrícolas estarán facultados para exportar el arroz elaborado, y a tal efecto, acompañarán al acta notarial de depósito una certificación expedida por la Cámara Agrícola Oficial de la provincia, por la cual se justifique que el arroz que trata de exportar procede de su cosecha.

Cuarta. Admitida la factura y acta notarial, la Aduana autorizará el embarque y remitirá dicha acta a ese Centro directivo, que a su vez la enviará a la Comisaría general de Subsistencias, para que ésta pueda hacer uso del depósito durante el plazo de cuatro meses, a contar de la fecha en que hubiere tenido lugar la exportación.

En el caso de que la cantidad de arroz embarcada fuese menor, por cualquier circunstancia fortuita, que la comprendida en la factura, la Aduana no lo hará constar así al remitir el acta de depósito, expresando la cantidad exacta que se hubiere exportado, a fin de que el depósito se considere reducido al 50 por 100 de dicha cantidad.

Quinta. La Comisaría general de Subsistencias podrá antes de hacerse cargo de los depósitos constituidos por los exportadores, ordenar las inspecciones que estime convenientes para comprobar si responden en su cantidad y calidad a las condiciones exigidas, procediendo en su caso a aplicar a los contraventores las sanciones que establece la legislación vigente en materia de subsistencias, sin perjuicio de exigir la responsabilidad penal a que haya lugar por quebrantamiento de depósito. Para los gastos que se originen con motivo de estas inspecciones y de la distribución de los depósitos, se establece un arbitrio de exportación de 0,10 pesetas por cada 100 kilogramos peso neto, que liquidarán las Aduanas al autorizarse los embarques y que quedarán a disposición de la Comisaría general de Subsistencias; y Sexta. El ministro de Hacienda podrá suspender las exportaciones de arroz a que se refiere esta real orden, en el momento en que las necesidades del mercado nacional así lo aconsejaren. En este caso no se admitirá reclamación alguna que pueda formularse invocando existencia de contratos o compromisos contraídos y pendientes de cumplimiento.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid 30 de Junio de 1920.—Dominguez Pascual. Señor director general de Aduanas.»

Lenine y el proletariado inglés

La delegación de los Trade Unions y del Labour-Party, que acaba de volver de Rusia, entregó el proletariado inglés un mensaje de Lenine.

Este Mensaje, fechado el 30 de Mayo último, está escrito en ruso y en inglés. Después de haber dado las gracias a los obreros de la Gran Bretaña por haber enviado dicha delegación a Rusia, Lenine afirma que «entre los delegados hay algunos cuyas opiniones no son las de la clase obrera, sino muy semejantes a las opiniones burguesas de las clases explotadoras... «Muchos jefes obreros—sigue diciendo Lenine—han concluido una alianza con la burguesía contra la guerra revolucionaria del proletariado.» Se lamenta de que «en la Gran Bretaña no exista ni siquiera un pequeño partido comunista». Eso le extraña tanto más cuanto que el Gobierno imperialista de Inglaterra, persigue y encarcela a los revolucionarios, como, por ejemplo, a Sylvia Pankhurst (es una equivocación: Sylvia Pankhurst no ha sido encarcelada). Lenine reconoce luego que los bolcheviques practican el terror. «Nuestro terror—afirma—constituye la defensa de nuestra clase obrera contra los explotadores, a los cuales se han unido los socialistas revolucionarios, los mencheviques, y una pequeña parte de los obreros mencheviques.» Reconoce también que el Gobierno soviético ha suprimido las libertades políticas. «La libertad de Prensa y de reunión en una democracia burguesa significa la libertad de los poseedores para conspirar contra la clase obrera, la libertad de la corrupción y el acaparamiento de todos los periódicos por los capitalistas.—Escribe Lenine en su Mensaje, olvidando que este peligro no existía en la Rusia socialista.

Al terminar el autor del Mensaje expresa, como siempre, la seguridad de que se acerca el derrumbamiento del capitalismo en todo el mundo.

Primera. La exportación habrá de reali-

En el Congreso del Labour-Party, que acaba de celebrarse en Scarborough, la carta citada no produjo el efecto que esperaba Lenine. Al contrario, el informe de la delegación sobre lo que ha visto con sus propios ojos en la Rusia soviética, ha producido un efecto enorme. En vano Lansbury procuraba influir en los espíritus en un sentido favorable al régimen bolchevista: la aplastante mayoría del Congreso manifestó claramente que no aprueba, de ninguna manera, ni el terror, ni la supresión de todas las libertades políticas, ni la persecución implacable de todos los adversarios de Lenine, incluso los socialistas y obreros, ni la supresión absoluta del derecho a la huelga.

El conocido socialista de la izquierda, MacDonald, ha atacado vigorosamente a la Internacional de Moscú que, según él, quiere introducir sus métodos de violencia en Francia, Italia e Inglaterra. En el mismo sentido se expresan Tom Shaw y Ben Turner, miembros de la delegación que acaba de volver de Rusia. «El proletariado inglés—declaró Tom Shaw—no renunciará nunca a las libertades políticas; no comprenderá nunca que se pueda quitar a un pueblo entero la libertad de la Prensa, la posibilidad de decir lo que piensa, ni el derecho a la huelga.» Al mismo tiempo todo el Congreso protestó violentamente contra el bloque y todo clase de intervención, que fomenta la guerra civil en Rusia y condena al pueblo, de más de cien millones de almas, a un hambre atroz.

La adhesión a la Tercera Internacional fué por 2.940.000 votos contra 225.000. También fué rechazada por 1.010.000 votos contra 516.000 el abandono de la Segunda Internacional.

Lenine se equivocó una vez más creyendo en una próxima revolución social en Europa occidental. Por lo menos, como demuestra el último Congreso de Labour-Party inglés, la Gran Bretaña está todavía lejos de una revolución de estilo bolchevista. Será un golpe duro para Lenine, quien, como le certifica la delegación británica, está muy mal informado.

He aquí un ejemplo típico de cómo le informan sus agentes:

En la «Pravda» del 19 de Mayo último, leímos un artículo sugestivo del antiguo subcomisario de Negocios Extranjeros, Zalkind, que acaba de hacer un largo viaje a través de Austria, Italia, Francia, Inglaterra y Suecia. El autor pinta un cuadro muy negro de la situación en Europa.

«Todos los países de Europa—dice—están completamente agotados. Hasta en Inglaterra, los niños carecen de leche. Los precios son fantásticos. Para vivir hay que tener docenas de millones de rublos mensuales... Si se comparan las condiciones de vida en Rusia con las del Occidente, hay que reconocer que nuestra situación es espantosa.» ¡He aquí cómo se escribe la Historia!

N. TASIN.

ECOS

El Alcalde de Barcelona

Anoche en el correo, marchó a Barcelona el Alcalde señor Samper para unirse a los comisionados que se hallan en la ciudad condal para tomar parte en la Asamblea municipal.

Fué despedido por numerosos concejales y altos empleados del Ayuntamiento.

De la Alcaldía de Valencia se encargará interinamente el señor Coscollá.

El Capitán general de Valencia

Como saben nuestros lectores, el Capitán general de Valencia, señor Palanca, ha sido nombrado para sustituir al señor Weyler en el mando de la región catalana.

Cuando cesó en dicho cargo el señor Millán del Bosch, sonó el nombre del señor Palanca para sustituirle, sirviendo como precedentes para esta designación, la hoja de servicio de dicho señor y su actuación en Tarragona y Valencia.

El señor Palanca declinó entonces la designación, pues se encontraba a gusto en Valencia.

Parece que ahora la determinación del Gobierno ha sido rápidamente adoptada, pues el señor Palanca se mostró sorprendido al conocer su designación.

Ayer desfilaron numerosas personas por Capitanía general para felicitar al señor Palanca por su nuevo destino, que es de gran responsabilidad, y en el que deseamos el mayor acierto al nuevo capitán general.

El señor Palanca pensaba salir ayer noche para Madrid, pero desistió del viaje, por hallarse ausente el ministro de la Guerra.

Mañana, en el tren expreso, marchará a Barcelona, con objeto de poseionarse del mando superior de aquella región.

Ayer resignó el mando el señor Palanca, encargándose de la jurisdicción el general señor Molit, gobernador militar de Alicante, y del despacho el general señor Gil Dolz. Por la Capitanía general de esta región ha sido designado el señor Primo de Rivera.

El Gobernador y las huelgas

El señor Sousa manifestó ayer que de la huelga de albañiles, como no interviene en ella, no sabe más que las impresiones que le comunicaba el Alcalde, quien, según el Gobernador, confía que el conflicto quedará solucionado quizá mañana mismo.

Añadió que los carpinteros habían reanudado ayer los trabajos en la Alameda, y seguramente no se interrumpirán.

Luego continuó el Gobernador: «Quizá se declaren en huelga los operarios de una fábrica de harinas por diferencias con el patrono; pero esto no afectará ni poco ni mucho a la normalidad.»

De otras huelgas en perspectiva que ha anunciado algún periódico, no tengo la menor noticia.

La tranquilidad es completa en toda la provincia.»

Más decomisos

El veterinario municipal don Victoriano Navarro, de servicio en la estación sanitaria del Ferrocarril (estación del Norte), decomisó ayer, y ordenó arrojar al sumidero, 14 kilos de Pasocado, 15 cajas de levadura y 75 aves, que no reunían condiciones para el consumo.

Los escultores en huelga

Van estas líneas dirigidas al Gobernador civil, á quien rogamos una explicación acerca de la actitud extraña que, al parecer, se observa en el Gobierno en lo tocante a la huelga de escultores. La huelga está planteada desde mediados de Enero último, y por las trazas no lleva camino de solucionarse, á juzgar por la pasividad de las autoridades.

Es el caso que hará unas tres semanas pidieron autorización los huelguistas para reunirse, con objeto de cambiar impresiones que condujesen a la solución del conflicto. Concedido que les fué el permiso, de aquella reunión surgieron unas bases de arreglo formulando á su vez los patronos otras bases y siendo ambas entregadas al Gobernador.

Parecía lo natural que esta autoridad tomase la iniciativa para aunar voluntades y llegar á una fórmula de avenencia.

Y esta es la razón de que nos dirijamos al señor Sousa, en ruego de que ponga su mediación para ver de acabar con una huelga, que ya debía haber terminado, pues las impresiones que tenemos es que con un poco de buena voluntad por parte de todos, la autoridad inclusive, se conseguiría un acuerdo entre patronos y operarios escultores.

Esperamos que el Gobernador se tomará interés en el asunto.

Notas diurnas

Gobernar al tun tun

Cada vez que los gobiernos se meten á reñidores queriendo solucionar algún problema de vital interés, de trascendencia suma, hay que ponerse á temblar porque es seguro que la esperada solución será un disparate, al final de la gestación vendrá al mundo un engendro formidable.

Yo quisiera que alguien me manifestara con datos ciertos las ventajas que han conseguido las clases media y obrera de todo lo dispuesto y estampado en la «Gaceta» sobre el tema de las subsistencias. En la actualidad quedan vigentes muchas disposiciones de las que nadie hace caso, de las que nadie se acuerda, porque cuando se llevan medio á la práctica nadie lo hizo bien, nadie tuvo interés en que se hicieran bien, ni podían dar ningún resultado bueno, caso de cumplirse.

Y muchos engendros subsisten porque se sirven al pueblo español, el pueblo más analfabeto de Europa, el pueblo más despreocupado del mundo, el pueblo más cándido del orbe.

Aquí nadie se entera de nada, ni quiere aprender nada, ni les importa nada de lo que viene de arriba; aquí los explotados protestan cuando sienten los efectos del azote, pero no saben por dónde vienen los golpes, y después de unos cuantos termos de mal gusto y unos escupitajos de cólera, siguen el camino de los vencidos en dirección al aprisco.

Protestas viriles, razonadas, unánimes, como deben hacerlas en los pueblos civilizados, eso no se usa.

Resistencia pasiva, sí; eso es lo más vulgar y lo más descensado, lo más pueril y lo menos comprometido. Se dice: «Yo no pago eso, lo otro y lo de más allá, porque no me da la real gana. Yo no acudo á tal reunión porque me voy al cine ó á los toros. Yo no acepto tal cargo porque no quiero hacerme el blanco de las iras de mis amigos. A mí me parece mal cumplir tal obligación y no la cumpla.» Nada más; no hay que pedir más detalles ni más razonamientos.

Para un pueblo que procede así, que piensa así y no quiere romper el viejo molde, son un encanto los gobiernos que no hacen nada ni quieren preocuparse de nada, única manera de no hacer el ridículo y echarlo todo á perder.

Los actuales gobernantes, que tienen sus pretensiones de estadistas modernos, tienen á su cargo un buen caudal de cosas absurdas, muchas de las cuales las ignora el vulgo.

En las recientes disposiciones sobre alquileres se ha cometido una injusticia, desde el momento en que no tienen aplicación más que en las poblaciones de 20.000 habitantes como mínimo. De ahí se pueden originar protestas de dos clases, y protestas justas: los inquilinos de las poblaciones de menos de 20.000 aimas quedan fuera de los beneficios de la ley, expuestos á la rapiña de cualquier casero desprecioso, que los hay, señor ministro del ramo.

Los propietarios de casas de las grandes urbes deber protestar también de ser ellos los preteridos de la ley, así como si su propiedad tuviera menos derecho á ser respetada.

«De dónde viene semejante dualidad? ¿Qué problemas se han tenido en cuenta para dar sin protección á los inquilinos de los pueblos pequeños? A estas horas debía tener el ministro en su despacho la protesta de todas las sociedades obreras de los miles de pueblos pequeños que hay en España; pero protestas serías, respetuosas, protestas de hombres conscientes... y yo no sé de ninguna que haya dicho nada en concreto.

Así resulta que mientras en Valencia se podrá tener á raya al casero avaro que quiera ganar el ciento por ciento, en Alboraya, en Paterna por ejemplo, nadie se podrá meter con ellos, con los caseros, al menos con la ley en la mano, como suele decirse.

Ahora se ha dispuesto por la superioridad el que se haga el Censo general de población, cosa muy bien hecha y que nada tiene de particular si no se estudia á fondo la instruc-

ción dictada para llevar á cabo dicho trabajo, que no es un trabajo liviano.

Los ayuntamientos quedan obligados á la confección de dicho Censo y sobre los alcaldes y secretarios radican cien responsabilidades si no se cumple al pie de la letra todo lo mandado. Se faculta á los alcaldes para nombrar agentes, cuantos quiera, para el mejor acierto de la operación, pero siempre á costas del Ayuntamiento. Hasta se da permiso á los que quieran trabajar de balde para que lo hagan sin demora alguna, porque esos trabajos, «por su naturaleza y aspecto social, necesitan el concurso y acción personal de los ciudadanos», dice la instrucción. Resulta divertido pretender que en la época actual haya quien quiera trabajar gratis. El cerebro que discurrió eso debía tener por cándido, por no suponer algo peor, la obligación de hacer el sólo el Censo de toda España y su imperio de ultramar.

Para los trabajos de la formación del Censo general se votan dos millones de pesetas, que se sacarán de varios presupuestos, pero sin que á los ayuntamientos llegue un céntimo, que ellos ya tienen orden para buscar gente y pueden disponer hasta de los que se presten á trabajar gratis, por patriotismo.

Todo esto ya mereció sus protestas y censuras en las revistas de administración, pero conviene decirlo en estos periódicos populares para que se enteren todos y se hagan los comentarios debidos.

Estamos hartos de oír que para la regeneración de España no hay más camino que seguir el de la autonomía municipal, y por las trazas los gobiernos que padecemos no saben por dónde van y el camino autonómico es intrasitable para ellos. ¡Qué calamidades!

Así se explican esas leyes que nadie cumple, y así son posibles cosas tan peregrinas como el real decreto de 21 de Junio próximo pasado sobre la tasa de alquileres que hemos comentado muy someramente; y así es factible lo del Censo de población, y todo continuará lo mismo, igual, por falta de pueblo consciente y gobiernos responsables.

Eustasio JUAN VIDAL

LITERATURA

Por Pascua Florida

Novela, por Vicente Plá Mompó.

Pa Mompó, el simpático cultivador de nuestra literatura regional, que desarrolló los temas hasta ahora en el cuento y en la novela breve, se lanzó por primera vez, en el volumen cuyo título sirve de epígrafe á esta crónica, á novela. Y consiguió que sus páginas—la más de trescientas—, distraigan, emocionen y agraden.

«Por Pascua Florida» es una buena novela; sin embargo, Vicente Plá la hará mejores, porque aun duda cuando ha de elegir caminos para el desarrollo de un tema, aun vacila al escoger normas; ninguna técnica le avasalla aun como no sea la descriptiva.

Nosotros en Pla Mompó un desdén por la psicología de los personajes, menor que en sus primeros cuentos; pero lo bastante intenso aun para posponer su espíritu al retrato de su fisonomía.

Decimos que es menor su desdén hacia la materia espiritual en su última novela, porque en las primeras el principal personaje era el medio, como lo es la luz en los cuadros de Sorolla. Ahora ya procura Pla dibujar algún retrato; pero al modo de ciertos impresionistas, más amantes del paisaje que del hombre, al modo de ese impresionista, literario, que es Blasco Ibáñez; tratando de dar con el colorido la línea y la historia de un individuo, toda la trama de su psiquis.

Construida la última novela alrededor de una figura central, las demás apenas si son sus juguetes; casi corifeos y ella misma tiene su auxiliar mayor en la fatalidad, que aquí es la sensualidad escalante, en un día acaído á la primavera cuando luces, cromos, cantos y danzas todo parece invitar al amor feuncho que hace posible el constante devenir tantas generaciones, en un anhelo poderoso de eternidad.

La figura de la acomodada está perfectamente vista y presentada. Es un sincero, fuerte y sobrio, una obra maestra cuyo recuerdo perdura en el lector que en Valencia ha conocido mujeres como ella.

El marido es uno de esos tipos que va desapareciendo de hombres aparentemente terribles y demoleedores, que son en el fondo por su amor á las costumbres, los más firmes sostenes de la tradición. Hombres como el retratado por Pla Mompó hacían el siglo pasado revoluciones y luego acompañaban á su mujer á misa, se ponían de punta en blanco el día de la primera comunión del chico y tiraban la casa por la ventana cuando había en casa bautizo. Estos son hombres muy decentes á pesar de su fragilidad. Entre estos hombres se cuentan hoy los pescadores de caña y los jugadores de «druck». La obra de Plá en este tipo, admirablemente descrito, es muy notable.

«La de la chica, lo mismo, es una mansa mujer de esas á las que la equivocada educación de nuestras mujeres las convierte hasta cierto punto en mujeres de gineceo, nulas de voluntad y sumisas siempre á lo que á vida les traiga. Es una mujer nacida para pasar desapercibida al literato y gustar tan sólo al transeunte subyugado por su poderosa carnalidad y á la que una casualidad y las intrigas de una mujer lista la convierten en una Pepita Jiménez ocasional y cuyo amante no acabamos de conocer bien: tan turbia y pobre es su personalidad.

Tiene la novela aciertos de visión como la hilación que establece entre la fiesta de la Pascua y algunas fiestas helénicas y algún cuento como el del idiota, tan emocionante y tan bien hecho como los de Maupassant y alguno de Zola.

Y va el último reparo que ponemos á la novela de Pla, dejando, desde luego, á un lado el que la doble explicación del beato no está suficientemente explicada, cosa perdonable en

# Gran Music Hall Marti

EL LOCAL MAS VENTILADO É HIGIÉNICO

Sesiones 9:30 tarde y 10 noche, de varietés.

39 NOTABLES Y BELLAS ARTISTAS, 39

Todos los días exitazo enorme de la reina de las rumbas

## GRANITO DE SAL

Fumadores: El problema del tabaco lo tenéis resuelto, acudid al Marti y GRANITO DE SAL, les dará a FUMAR GRATIS.

Sábado, grandes debuts y Fiesta Tabarinesca, por todas las artistas de baile de este teatro, en la que tomará parte la hermosa GRANITO DE SAL, con un número nuevo, que ejecutará con otra notable artista.

ALEGRA TU VIDA

con el champagne

# Vve. Paul Bur y compañía

REIMS

Es el mejor y no es caro

Concesionario exclusivo: Víctor Ballester, Colón, número 54

un colorista, encontramos aún insegura la técnica del novelista, y algo excesivamente preocupada. Desde luego, no se ve claro el por qué no persigue Pla en sus novelas ó no acompaña completamente la técnica al fin. Si lo que se propone el novelista es dar sólo la bella sensación del colorido local no debe escribir en castellano y con todas aquellas notas de traducción, que tan sordos tan sólo la traducción de las frases más vulgares dan al libro un pedantesco, y rebuscado aspecto de tratado folclorista escrito por un sesudo filólogo, y este tono tan grave, si no es incompatible con la novela popular, le resta fuerza.

Si lo que se propone es crear hombres y plantear universales problemas de vida, si lo que preocupa su mente al escribir es lo que de humano haya de tener la obra, no se preocupe por el lenguaje. Escriba espontáneamente, sinceramente y séale indiferente al castellano ó el valenciano, que con todas las lenguas puede llegarse á todo si hay un cerebro poderoso que dicte sus palabras, y un corazón sensible que acompañe su ritmo al pronunciarlas.

J. ESTELLES.

## Tauromaquia

### La novillada á beneficio de la Feria

Entre los aficionados ha producido muy buen efecto el cartel organizado por la comisión de Hacienda de Feria para la corrida que se ha de celebrar el próximo domingo y cuyos productos se destinan á nutrir el presupuesto de ingresos formado por dicha comisión para la mayor brillantez de los festejos de Julio.

Como se ha anunciado se lidiarán seis hermosos novillos de los Hermanos Hidalgo, incluyendo de matadores Galindo de Zafra, que tan gran éxito alcanzó en la corrida de su presentación; Rosario Olmos, el valiente novillero valenciano y el arrojado novillero francés Poli III, ya famoso en España y nuevo en esta plaza.

La Banda Municipal amenizará el espectáculo, como se ve por sus componentes, resultará uno de los más atrayentes organizados por la comisión de Hacienda de Feria.

## "Los Mercados"

Se ha publicado el núm. 1.087 de «Los Mercados», acreditada revista semanal de agricultura y comercio, dirigida por nuestro compañero en la Prensa José María de Alburquerque.

Entre las completas y detalladas informaciones que contiene, con las cotizaciones de los mercados más importantes, así nacionales como de la región, consigna la satisfacción con que ha sido acogida por negociantes y cosecheros arroceros la autorización para exportar dicha gramínea.

Además, en el número que nos ocupa vienen atinadas consideraciones acerca de las consecuencias que para el mercado interior puede tener la autorización para exportar 20.000 toneladas de aceite.

## Teatros

En honor de la Unión Sanitaria Valenciana

El éxito ha coronado los trabajos de la comisión organizadora de la función en honor de la Unión Sanitaria Valenciana, pues la sala del Principal estuvo totalmente ocupada por selecto público, generalmente formado por médicos de la capital y la provincia y sus distinguidas familias.

Fue un motivo más para apreciar la confraternidad y el tacto de todos entre la clase médica.

Otro acierto de los organizadores fue la elección de obra: «Los caciques», la graciosa farsa en tres actos de Carlos Arniches, en la que, donosamente y con frase gráfica, se pone en la picota al caciquismo repugnante, de que en la pieza cómica, como en la vida real, es víctima el médico rural.

La concurrencia pasó una velada agradableísima, celebrando el arte con que los artistas de la compañía del teatro Eslava interpretaron la comedia, por lo que los colmo de aplausos y los llamó al proscenio.

Al terminar la representación de «Los caciques» salió á escena el médico titular de Manises don Salvador Cerveró, quien dió lectura á un bien pensado y mejor escrito trabajo original suyo, en el que, elogioso el argumento y los personajes de la comedia, hizo intencionadas alusiones, vituperando á los caciques que menosprecian la labor altruista y desinteresada del médico y á menudo pretenden sojuzgarlo y vejario, como no se someta á sus exigencias y caprichos políticos. El señor Cerveró, que muy oportunamente figuró á quienes defienden las plantaciones de arroz fuera de coto, fué ovacionadísimo y felicitado por su sincero, valiente y luminoso trabajo.

Terminó el espectáculo, de grato recuerdo, con la representación del juguete cómico de Joaquín Abaí, «Entre doctores», otro éxito para los artistas de Eslava—singularmente para Pepe Albar—que con esta función die-

ron fin á la brillante temporada que desde Octubre pasado han llevado á cabo en el lindo coliseo de la calle de Pi y Margall.

El público les tributó un cariñoso homenaje de despedida, tan entusiasta como merecido.

APOLO

## Beneficio de las Colonias Escolares laicas

Reconfortadora, altamente simpática fué la fiesta celebrada en beneficio de las colonias laicas. El público llenó por completo el teatro. En los palcos colgaban banderas republicanas, muchas viejas, descoloridas, símbolo de luchas pasadas, un día en el silencio y hoy otra vez jóvenes, prontas al sacrificio. Sentimos alegría al contemplar con cuánto entusiasmo responde el partido á esta obra de regeneración, á esta premisa necesaria, promesa halagüeña de futuros triunfos y sanas reivindicaciones.

Cumplióse el programa, menos en lo que á la artista Adela Margot se refiere, que no pudo asistir á la fiesta por circunstancias contrarias á su intención.

A esta artista la sustituyeron otras dos jóvenes y bellas: Conchita Dehorme y Marijilla Moreno. Una, ejecutó bailes con gran soltura y dominio; la otra, cantó varios cuplés, luciendo su voz agradableísima y su gracia atrayente.

Representáronse tres óbrtas, dos de ellas en valenciano y una en castellano.

En las tres, consiguieron hacerse aplaudir la señorita Piquer, la señora Quevedo y los señores Montesinos, Merlo y Haro, por su labor artística.

La Banda Municipal ejecutó varias piezas y á petición del público «La Marsellesa», que se oyó de pie.

En fin, una gran fiesta, por lo que damos la más grata enhorabuena á sus organizadores y las gracias á los artistas que con desinterés se ofrecieron á la comisión y á nuestros correligionarios por su buena voluntad en cooperar á una obra de tan excelentes resultados.

## GOBIERNO CIVIL

En el negociado de Fomento del Gobierno civil se ha recibido una real orden aprobando la constitución de los sindicatos agrícolas «Concentración y Socorro de la Torre (Valencia), Cuartell, Buñol y Sueca.

Don José Cebriá Santos y otros, vecinos de Llosa del Obispo, han presentado en el Gobierno civil reglamento é instancia en solicitud de constituir un Sindicato Agrícola en dicho pueblo.

DIPUTACION. El presidente de la Diputación recibió ayer una real orden aprobando en toda su integridad el presupuesto extraordinario que formuló la Corporación para invertir lo que correspondía por el arbitrio sobre exportación de arroz.

El Ayuntamiento de Genovés ingresó ayer en la Caja provincial por contingente, 239,99 pesetas.

## DE ENSEÑANZA

Ayer practicaron el último ejercicio escrito las opositoras á las escuelas de niñas vacantes en este distrito universitario, desarrollando el tema: «Aparato respiratorio. Respiración. Fenómenos físicos de la respiración. Respiración artificial. Reglas que deben aplicarse en los principios de asfixia».

Han sido remitidos á la superioridad los expedientes de estudios de don Fernando Méa González y don Miguel Soriano Benavent, para que se les expida el título de licenciados en Medicina.

## Opositores al Magisterio

Se os convoca á una reunión que tendrá lugar mañana, á las once de la mañana, en la Universidad, para tomar acuerdos sobre un asunto que nos interesa.—Una comisión.

## Una velada en la Unión Musical

En la culta y simpática sociedad Unión Musical tuvo lugar el pasado viernes una agradable velada.

La brillante banda musical de dicho centro, que tan acertadamente dirige don Francisco Barceló, estrenó un pasodoble bellísimo, muy inspirado, del joven autor señor Alcaraz, que se ha revelado á los 17 años como un compositor de cuerpo entero.

Esta magnífica composición musical se dará á conocer en breve al público valenciano.

El señor Marcó Miranda, nuestro estimado compañero, que fué invitado al acto, pronunció un discurso lleno de enseñanzas.

Desarrolló varios temas artísticos y culturales y estudió el problema social de la vivienda, dando á conocer diferentes trabajos sobre casas baratas, con objeto de que en este problema se interesen todos los sectores y los socios de Unión Musical.

El concejal republicano, señor Catalá, hizo también uso de la palabra, pronunciándola también muy elocuentes.

Don Luis Alcaraz, padre del joven compo-

sitor, y don Enrique Sanchis, subdirector de la banda de dicho centro, hicieron últimamente uso de la palabra, dando las gracias á cuantos habían tomado parte en la velada, que resultó muy agradable é interesante.

## Por las colonias escolares

El sábado por la noche se celebrará en los Viveros municipales un grandioso festival á beneficio de la Junta Valenciana de Colonias Escolares, que á juzgar por los elementos que en el mismo tomarán parte, promete ser un acontecimiento.

Mañana daremos algunos detalles.

## ACCIÓN REPUBLICANA

### DISTRITO DEL PUERTO

Se convoca á todos los componentes de la junta de distrito á una reunión que se celebrará por segunda y última convocatoria, hoy á las 9,30 en la Casa de la Democracia.

Se encarece la asistencia, pues se tomarán acuerdos en el número de vocales que asista.—El presidente, Francisco Pastor.

## De Castellón

POR TELEGRAMO

### LAS FIESTAS DE LA LIBERTAD.

Comenzaron las fiestas de la Libertad con vuelo de campanas, carreras de bicicletas, motos y verbenas en el parque de Ribalta.

Las carreras vieronse extraordinariamente animadas, tomando parte más de 40 corredores, alcanzando los primeros premios en la forma siguiente:

Bicicletas.—Carrera infantil, Juan Cortés, Vicente Peña y José Pinto, de Castellón. Campeonato local.—Manuel Carreguí, Máximo Aparici y Miguel Vidal.

Nacional.—Bautista Lloréns, de Villarreal; Vicente Puchades y Francisco Quiles, de Valencia.

Lloréns obtuvo cuatro primas. Motocicletas.—Ricardo Salas, de Castellón, Juan Albacar y Tomás Puchades, de Valencia.

Salas dió una de las vueltas á la carrera, emocionante. Nacional con entrenadores.—Corren Lloréns Puchades y Quiles, entrando primero Lloréns, á pesar de haber sufrido una caída en el viraje de la plaza de la Independencia; precisándole el cambio de bicicleta, siendo ovacionado.

Mañana se celebrarán otras carreras. CENTRO CLAUSTRADO.—HUELGA. El gobernador ha clausurado el centro carlista, pasando el tanto de culpa al juzgado.

Guarda reserva sobre los motivos de la clausura. Se ha solucionado el conflicto sobre abastecimiento de aguas.

Las huelgas de obreros alparqueros y carreteros siguen sin solucionarse, continuando emigrando numerosos obreros de Villarreal y Castellón. Diríjese á Cataluña y Francia en busca de trabajo.

YAREZ

## La Feria de Julio

El Círculo de Bellas Artes ha abierto dos concursos entre sus socios para la construcción de un carruaje para la Batalla de Flores de la próxima feria y para la confección de un estandarte como premio «Barón de Cortes», destinado á la misma fiesta.

Las bases para ambos concursos están de manifiesto en el tablón de anuncios de dicha sociedad y el plazo para la admisión de bocetos para uno y otro terminará el día 15 de los corrientes á las ocho de la noche.

## NOTICIAS

### CIRCO REGUES

Hoy, á las 9,30 noche, «La Pituisilla», «Amazhi ha foc?» y «Las Corsarias».

Fue un éxito la excursión al Puig organizada por los naturalistas de la Sociedad Vegetariana de Valencia.

Jóvenes de ambos sexos eran los más que acudieron á disfrutar de las caricias de la Naturaleza.

Para el próximo domingo, excursión al Vedat y Pantano, invitando nuevamente á las personas que tengan gusto de acompañarles, así como escuelas, centros y entidades afines. Salida, á las diez de la mañana. Punto de reunión, en las Torres de Cuarte. Los pedestres á las cinco y media. Punto de reunión, Arrancapinos.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.684,74 pesetas. Análisis y examen de substancias, 220,24. Entrada de carros, 50. Arbitrios extraordinarios, 1.576,96. Total, 6.531,94.

Recaudado en el mes de Junio: Carnes, 140.227,92 pesetas. Análisis y examen de substancias, 10.469,24. Entrada de carros, 572. Arbitrios extraordinarios, 59.865,85. Total, 211.135,01.

### PLAZA DE TOROS

Esta noche, á las diez, debut. EL GATO MONTÉS por PABLO GORGE.

URBERUAGA DE UBILLA, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

### CIRCO REGUES

Hoy, á las 9,30 noche, «La Pituisilla», «Amazhi ha foc?» y «Las Corsarias».

Está demostrado por las estadísticas de Higiene Dentaria, que todas las personas que usan á diario el Licor del Polo, jamás han sufrido dolores de muelas.

### BALNEARIO DE SANTO TOMAS

Manantial de aguas sulfurosas, junto á la iglesia del Grao.

# HERNIADOS (Trencats)

LEED: El reputado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent, está en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, número 5), sólo y únicamente el martes próximo, día 13 del mes corriente y recibirá á todos los herniados y trencats, que quieran con sus tan notables aparatos, hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, ciere absoluto del anillo herniario, que no molesta ni hace bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible, de todos los herniados.

Nadie debe bajar ningún concepto, comprar brageros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopédico, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, número 5), sólo y únicamente el martes próximo, día 13 del mes corriente, donde asimismo podrán visitarle todos cuantos lo deseen.

Notas: En Albacete, el día 11, en el hotel Francisquillo; en Játiva, el día 12, en el hotel Malló, y en Castellón de la Plana, el día 14, en el hotel Suizo.

TALLERES Y DESPACHO: BARCELONA, UNIÓN, 13

## Noticias teatrales

### TEATRO REGUES

Mañana lunes beneficio del primer tenor cómico Luis Bori. El cartel escogido por el beneficiado se compondrá de las siguientes obras: «El primer rotro», «Amazhi ha foc?», «El zulu» (estreno) y «Día de reyes».

Dadas las simpatías que el beneficiado tiene en el público, es inútil decir cómo se verá mañana el teatro.

### PLAZA DE TOROS

Esta noche, á las diez, debut de la gran compañía de zarzuela y ópera española, poniéndose en escena la bonita obra el «Gato Montés», interpretada por Pablo Gorge y la tiple, paisana nuestra, Mercedes Melo.

### TEATRO SERRANO

Debut de la compañía

Esta noche debutará la compañía del teatro de Rufaia que dirige el celebrado primer actor Alberto López, en la que figuran las notables tiples Adela Taberrier y Matilde Rossi. El programa de presentación no puede ser más atrayente, pues lo constituyen las celebradas zarzuelas «Lysistrata», estreno en este teatro de «Las Corsarias» y «La corte de Farao».

### Hoy en Romea, hoy Aventuras de Eddie Polo

— 1.º, 2.º, 3.º y 4.º episodios —

## DEPORTES

### Foot-ball

Esta mañana llegó el «University» á nuestra capital, donde permanecerá hasta el día 12, que continuando su tourné foot-balística marchará á Castellón.

Contratado por el Club Ginnástico F. C., tiene concertado con éste tres partidos que no dudamos han de ser para los aficionados á este sport tres hermosas tardes.

El primer partido tendrá lugar esta tarde á las cinco y media.

Merece plácemes el «Ginnástico» por sus esfuerzos para darnos el «gustazo» de ver nuevamente al simpático y formidable «University», á quien deseamos feliz estancia en nuestra «ciudad».

Tan importantes partidos se jugarán en el campo del «Valencia» (camino de Algirós).

## DE LA REGIÓN

### CHESTE

#### Excursión escolar

Los alumnos de la Escuela Moderna, de Cheste, con su director el culto profesor don Leopoldo Quiles, realizaron la pasada semana una excursión escolar á la pintoresca villa de Buñol.

La expedición tuvo carácter instructivo y los pequeños estudiantes visitaron algunas fábricas y parajes pintorescos de Buñol, quedando muy satisfechos de tan agradable excursión y reconocidos á las autoridades y amigos de dicho pueblo, por las atenciones con que fueron distinguidos.

## SUCESOS

### HERIDO POR LA GUARDIA CIVIL.

Vicente Roca Bermell, de 32 años, domiciliado en la calle de Ramón Juan, intentó ayer, de seis á siete de la tarde, robar en un chalet del pueblo de Rocafort, siendo sorprendido por la guardia civil.

Al verse descubierto huyó el ladrón, sobre el que dispararon los civiles, produciéndole una herida con orificio de entrada en la espalda y de salida en el pecho. Pronóstico grave.

Fue curado de primera intención en el citado pueblo y nuevamente atendido al ingresar en el Hospital por el doctor Serra y practicantes señores Sanchis y Sorribes.

### VARIOS ACCIDENTES.

Teresa Carrillo Oleña, de cinco años, á consecuencia de una caída, se fracturó el brazo derecho; Ramón Vera, se fracturó la clavícula izquierda; Felipe Llano Montesinos, de 73, se fracturó el cuello del fémur izquierdo; Marina Penarrocha Cándida, de tres, sufrió la fractura de la tibia y el peroné derecho.

También á consecuencia de una cox que le dió una caballería, ingresó en el Hospital José Rodríguez Andrés, de 32 años, el cual sufrió una contusión en la región abdominal. Grave.

### DETENIDOS.

Juan Bautista Bort García, carterista, ha sido detenido por la policía.

Era portador de 994 pesetas y un bolso de mala, grande, de plata, y como no justificara la procedencia del dinero y del bolso, fué puesto á disposición del juzgado de guardia... por si es ó puede ser el autor del robo de la cartera con 1.700 pesetas á Santiago Nicolás Martínez en la plaza de Toros.

Manuel Jimeno Marzal, de 17 años, ha sido detenido como autor del robo de 60 kilos de carbón de cok.

El guardia municipal número 251, Coronado Pérez Sánchez, detuvo, tras haberlo perseguido por distintas calles, á Antonio Pradas Barranco, ocupándole una palanqueta. Dicho ratero intentó robar en la portería de la casa número 7 de la calle de Cuarte. Fue puesto á disposición del juzgado.

Hoy en Romea, hoy Aventuras de Eddie Polo

— 1.º, 2.º, 3.º y 4.º episodios —

## CALENTURAS REBELDES:

producidas por los catarros gástricos, infecciosos, tífus, paratífus y miltisias, se curan rápidamente con el Antimeningo Beller «AMENINGOL» y evita la meningitis que se presenta como final de estas enfermedades. Medicación por el intestino en anemas (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Beller, calle Sagunto, 67 y Guerrero, 55.

## Clínica dental

Profesores especialistas: Sucesores de D. José Rey

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó varios, hacemos cesar en el acto el dolor más insuportable y garantizamos la insensibilidad completa de poder martillar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS ECONÓMICOS

HORAS DE CONSULTA

De 9 á 1 y de 3 á 6.—Los domingos sólo de 9 á 1

Barcas, 3, (encima del horno del Puig).—Valencia

Entrada por la calle de Moratin

## Hoy en Romea, hoy Aventuras de Eddie Polo

— 1.º, 2.º, 3.º y 4.º episodios —

## Puerto

ENTRADOS

Vapores: «Merop», de Tarragona, con cargo general. «Edward Bary», de Barcelona en lastre.

Velegeros: «Barcelona», de Xenitra en lastre. «Fruguello», de Niza, con bocoyes vacíos. «Joven Filomena», de Meilla, con cargo general.

«Dolores Pascual», de Palma, con madera.

SALIDOS

Vapores: «Bilbao», para Tarragona, con vino. «Mercedes», para Rosario de Santa Fe, en lastre.

«Jorge Juan», para Barcelona, con pasaje y cargo general. «Mount Cenís», para Habana y escalas, con cargo general.

Velegeros: «Isabel», para Port-Vendres, con vino. «Mompeller», para Certe, con vino.

A LA CARGA

Vapores: «Capri», para Hamburgo. «Witatz», para Hull. «Rovers», para Certe. «Taranaki», para Marsella. «Merop», para Amsterdam. «Edward Bary», para Génova y Piro.

DESCARGANDO

Vapores: «Aclur», carbón. «Ollargan», carbón. «Eugenio Dutrás», cargo general.

## Cine Sorolla

Éxito de la REVISTA PATHE, núm. 285 información de actualidad.

HOY — Último día — HOY

de la hermosa película, de asunto interesante, titulada

## La noche del 24 de Abril

4 partes

Interpretada por THEA

Mañana, estreno extraordinario, por la eminente artista HESPERIA.

## Salón de moda

El más ventilado HOY Último día HOY de la notable y artística película

## El capitán Fracaso

Creación de la hermosa artista THEA.

Mañana, 1.º y 2.º episodios de la notable y sensacional película de 13 episodios

— POR AMOR —

La más grande creación de la famosa PERLA BLANCA

Será un éxito tremendo

## CINE EL CID

HOY, estreno: 2.ª jornada, última de

## SANSON MUDO

titulada: La guardiña trágica, 4 partes

— SANSONIA —

este popular atleta reparte los más batupendos momentos, ocurriendo al debil.

Por telegrato y teléfono

LOS CAMBIOS

Table with columns: Cambio precedente, Cambio de hoy. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

De Barcelona

Esta mañana ha celebrado la primera sesión la asamblea de la Semana Municipal. Ha presidido el señor Lloret, que ha cedido la presidencia al secretario del Ayuntamiento de Sarriá, señor Sanz Borjas.

De Logroño

Logroño.—Llegó don Amós Salvador, para asuntos particulares. En la finca donde veranea recibe muchas visitas.

De Madrid

Madrid, 6. Otros soldados salieron al encuentro de los guardias, facilitando la fuga del detenido y la de un cabo de su regimiento, que con él marchaba.

De la Liga de Inquilinos

Bilbao.—Se ha celebrado la asamblea de la Liga de Inquilinos, acordando pedir al ministro aclare algunos puntos de su reciente disposición regulando el precio de los alquileres.

De la cosecha de ciruelas

Llegaron algunos comerciantes de Murcia, con objeto de adquirir ciruelas para exportarlas a Inglaterra. La cosecha es abundantísima, cotizándose a dos pesetas arroba.

De la huelga

En el pueblo de San Asencio se han declarado en huelga los obreros del campo, guardando actitud pacífica.

De la causa interesante

Sevilla.—En el palacio de Justicia ha comenzado la vista de la causa contra los sindicalistas Taléns y Claramonte, acusados del doble homicidio ocurrido durante el mitin republicano celebrado en la plaza Monumental en Octubre último.

De la fuga de presos

Barcelona.—De la cárcel de Tarrasa se han fugado los autores del atentado contra el juez señor Ximénez Embuñ.

De las disposiciones oficiales

La «Gaceta» inserta las siguientes disposiciones: Nombrando vicepresidente general de los sanitarios antituberculosos de Madrid, a la condesa de Romanones.

De Hacienda

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado la siguiente nota: La labor realizada durante el pasado mes de junio, por efectos timbrados, representa 222,1 por 100 de aumento en el promedio de igual período del año anterior.

De las declaraciones de Cierva

Cierva ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones: «Entiendo que sólo una situación integrada por grupos conservadores, puede abordar y resolver los infinitos problemas pendientes.

De las declaraciones de Cierva

Europa toda sufre los efectos de la guerra, pero nosotros sufrimos los efectos de nuestra criminal apatía. Debemos laborar todos, pero con método, y no es este el momento de los liberales.

De un incidente

Córdoba.—A la salida de la plaza de Toros, unos guardias de Seguridad pretendieron detener a un soldado de caballería que había arrojado al ruedo una almohadilla.

La huelga de La Coruña

El señor Dato ha manifestado que la huelga de La Coruña se ha agravado, por negarse los huelguistas a descargar el carbón destinado a los barcos pesqueros.

De viaje

En el expreso de Barcelona han marchado el subsecretario de la presidencia señor Canals y el gobernador señor Bas.

El próximo Congreso de la Democracia

Los organizadores del Congreso de la Democracia han comenzado los trabajos preparatorios. Piensan celebrarlo en la primera quincena de Octubre.

Crimen a bordo

Coruña.—A bordo del trasatlántico «Alfonso XII» llegó, en calidad de detenido, un pasajero llamado Martín Gómez, que durante la travesía dió muerte a otro por cuestión de faldas.

De la Liga de Inquilinos

Bilbao.—Se ha celebrado la asamblea de la Liga de Inquilinos, acordando pedir al ministro aclare algunos puntos de su reciente disposición regulando el precio de los alquileres.

De Logroño

Logroño.—Llegó don Amós Salvador, para asuntos particulares. En la finca donde veranea recibe muchas visitas.

De la cosecha de ciruelas

Llegaron algunos comerciantes de Murcia, con objeto de adquirir ciruelas para exportarlas a Inglaterra. La cosecha es abundantísima, cotizándose a dos pesetas arroba.

De la huelga

En el pueblo de San Asencio se han declarado en huelga los obreros del campo, guardando actitud pacífica.

De la causa interesante

Sevilla.—En el palacio de Justicia ha comenzado la vista de la causa contra los sindicalistas Taléns y Claramonte, acusados del doble homicidio ocurrido durante el mitin republicano celebrado en la plaza Monumental en Octubre último.

De la fuga de presos

Barcelona.—De la cárcel de Tarrasa se han fugado los autores del atentado contra el juez señor Ximénez Embuñ.

De las disposiciones oficiales

La «Gaceta» inserta las siguientes disposiciones: Nombrando vicepresidente general de los sanitarios antituberculosos de Madrid, a la condesa de Romanones.

De Hacienda

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado la siguiente nota: La labor realizada durante el pasado mes de junio, por efectos timbrados, representa 222,1 por 100 de aumento en el promedio de igual período del año anterior.

De las declaraciones de Cierva

Cierva ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones: «Entiendo que sólo una situación integrada por grupos conservadores, puede abordar y resolver los infinitos problemas pendientes.

De un incidente

Córdoba.—A la salida de la plaza de Toros, unos guardias de Seguridad pretendieron detener a un soldado de caballería que había arrojado al ruedo una almohadilla.

Comentarios a la situación política.

Ha suscitado vivos y variados comentarios el viaje a Barcelona del secretario de la Presidencia.

Como algunos periódicos han preguntado acerca de los trabajos realizados por la comisión arbitral que nombró el señor Dato, hoy han contestado otros que después de haber recogido la comisión todas las quejas formuladas por los diversos periódicos de provincias, emitió dictamen que entregó al señor Dato.

Esta dictamen ha satisfecho en parte las aspiraciones de los periódicos que habían protestado. Algunos lo han impugnado y en su consecuencia el señor Dato ha prometido que estudiará estas razones publicando una real orden aclaratoria.

Blasco Ibáñez en París

París.—Se encuentra en París, de regreso de su viaje triunfal por los Estados Unidos, México y Cuba, el gran novelista Blasco Ibáñez. Apenas fué conocida su llegada por los más caracterizados literatos franceses, fué visitado Blasco Ibáñez y felicitado efusivamente por el resultado del mismo, ya que el éxito económico ha sido tan grande como el literario.

Blasco Ibáñez ha relatado a los periodistas que le visitaron los más interesantes detalles y episodios de su viaje, desde su primera conferencia hasta su salida de Méjico: en aeroplaneo y en plena revolución.

Blasco Ibáñez, que es un trabajador infatigable, escribirá en seguida varios libros en los cuales describirá lo más saliente de cuanto impresionó su retina.

La cuestión de los periódicos

A última hora de la tarde visitaron a Dato para hablarle sobre el régimen de los periódicos, Luca de Tena y Gasset.

Los conflictos sociales

Jerez.—Los sindicalistas del ramo de Alimentación celebraron una reunión, acordando persistir en el boicoteo a la casa González-Byas.

Los obreros de otras agrupaciones protestaron de esta conducta. Los patronos declararon el locaut, cerrando las bodegas y las fábricas de Cottilla.

Pasan de 6.000 los obreros que han quedado sin trabajo. Patrulla por las calles la guardia civil. Los ánimos halláanse excitados.

San Sebastián.—Acentúase la creencia de que los obreros se declararán en huelga general, por haberse hecho cargo nuevamente del mando de la provincia el gobernador señor Morales.

En el ministerio de Fomento se ha dicho que había quedado solucionada la huelga de brazos caídos de los obreros de la Compañía ferroviaria de Madrid, Cáceres a Portugal.

El ministro de la Gobernación ha dicho que reinaba tranquilidad en toda la Península.

Logroño.—En el pueblo de San Asencio huelgan los obreros agrícolas. Se ha concentrado la guardia civil.

Málaga.—Se ha agravado la huelga del ramo de construcción. Grupos de huelguistas recorren las obras, obligando a parar a los obreros.

Hay diez detenidos por coacciones. Ferrol.—Se agrava la huelga de las construcciones navales por temerse ocurran graves conflictos a la llegada de los esquirols que se dirigen a trabajar desde Madrid a esta población.

Linares.—Se han declarado en huelga los obreros de la mina Arrayanes por pretender el director de las obras por medios ilegales aumentar la jornada de ocho horas.

Huelga original

Ciudad Real.—Se han reunido en Asamblea los sacristanes, organistas y cantores de las iglesias de la población. Visitaron al obispo y le anunciaron que se declararían en huelga si no se les aumentan los haberes.

Suspensión de operaciones

Cádiz.—El gobernador ha ordenado la suspensión de las operaciones relativas al embarque de sal en vista de que se ha incautado de ella el Estado.

Consecuencias de una huelga

Zaragoza.—En varios pueblos de la provincia se han suscitado graves cuestiones a causa de la huelga que mantienen los sindicatos agrícolas.

Los obreros impiden trabajen los no asociados. Se teme ocurran sucesos sangrientos. Se ha concentrado la guardia civil.

Incidente

Zaragoza.—Se ha promovido un incidente entre los diputados provinciales y el gobernador por haber proferido éste frases malsonantes para aquellos, refiriéndose a hechos ocurridos en el Asilo provincial.

Detenido

Alicante.—Ha sido detenido un individuo apellidado Gonz, autor de la colocación del petardo que estalló en la calle de San Telmo.

Las licencias al ejército

El vizconde de Eza ha comunicado órdenes a las autoridades, jefes de Cuerpo y de dependencias militares en toda España para que pueden conceder licencias a los jefes oficiales, clases y tropa desde mañana hasta el día 15 de Septiembre inclusive.

Nueve penas de muerte

Zaragoza.—El Consejo de guerra que entiende en el sumario instruido por los sucesos ocurridos en el cuartel del Carmen, ha condenado a nueve de los detenidos a la pena de muerte.

La vida alemana

París.—Una personalidad americana, de regreso en París después de una larga estancia en Alemania, ha hecho al periódico «Le Petit Parisien» algunas declaraciones cuya importancia en vísperas de la Conferencia de Spa puede fácilmente apreciarse.

Asuntos hispano-marroquí

Una comisión formada por importantes personalidades y presidentes de los centros hispano-marroquíes de la zona de protectorado español ha entregado al vizconde de Eza una exposición relativa al proyecto de comunicaciones marítimas y de revisión del arancel aplicable a los productos marroquíes.

El ministro ha dado a la comisión de su viaje a la zona africana diciéndoles que se halla dispuesto a laborar con todo entusiasmo por los intereses afectados por estos proyectos.

Prometiéndoles también visitar la exposición de productos españoles que se celebrará en Melilla.

Corridas de toros

En Medellín se ha celebrado la segunda corrida de las fiestas, con un lleno completo. Se han lidiado toros de Pizarra, que han resultado mansos.

Tres de ellos fueron retirados al corral por esta causa. El torero Isidoro Martí Flores estuvo superlativamente toreando, banderilleando y matando.

Fué ovacionadísimo. Brindó la muerte de uno de sus toros al empresario de la plaza de Caracas que se hallaba en un palco presenciando la corrida, el cual le obsequió con un contrato de cuatro corridas en la plaza de su propiedad.

En su consecuencia Flores marchará en breve a Caracas. El cadáver de Malla

Port-Bou.—Las cuadrillas de Malla y Llimo han salido con dirección a Barcelona. Se hallan profundamente consternados por la muerte del primero de estos diestros.

Confirman que en sus toros anteriores Malla había obtenido un grandioso triunfo, siendo ovacionadísimo. Dicen que la cornada fué mortal de necesidad y que el diestro falleció a los cuatro minutos de ingresar en la enfermería.

El cuerno le atravesó el corazón. Añaden también que al banderillero Valentín, hermano del matador Antonio Olmedo, le dió el cuarto toro, al ir a colocar un par al cuarto una tremenda cornada en el pecho que le dejó en gravísimo estado.

Barcelona.—Esta noche a las once ha llegado el tren que conduce el cadáver del torero madrileño Malla. Le acompaña su cuadrilla y el diestro Llimo con la suya.

En una de las salas de la estación se improvisó la capilla ardiente por la cual desfilaron numeroso público. Mañana se conducirá al infortunado diestro a Valdecaas, donde será sepultado.

La situación internacional

El día de la Independencia americana

Ante la embajada desfilan 20.000 huérfanos. París.—A la ceremonia del 4 de Julio asistieron más de 400 invitados, entre ellos el mariscal Joffre.

El embajador de los Estados Unidos en París dió una brillante recepción a la cual asistió lo más selecto de la colonia americana. En la plaza de Jena tuvo lugar una emocionante ceremonia.

La celebración del día de la Independencia ha constituido una emocionante manifestación de simpatía con el desfile de las Tullerías de veinte mil niños de París, huérfanos de la guerra.

Asistieron a la ceremonia el embajador de los Estados Unidos en París, casi todos los ministros, el mariscal Joffre, varios generales y el ex presidente de la República, Poincaré.

Poldhu.—En anticipación de la fiesta del 4 de Julio, Millerand envió un mensaje a Londres, diciendo que la democracia francesa quería asociarse en la democracia británica al rendir homenaje a Washington y a la democracia americana: la hija primogénita de la libertad.

No debemos dejar de mantener en la paz la fructífera unión que aseguró la victoria de los aliados. En la fiesta del día de la Independencia en París, desfilarán ante la estatua de Washington 20.000 huérfanos, amparados por asociaciones americanas.

París.—El «Independence Day». En la ocasión de la gran fiesta de la independencia americana, el mariscal Foch ha dirigido un mensaje al presidente de la Legión Americana, diciendo: «Ayer, camaradas de combate, seamos hermanos y fieles amigos en los esfuerzos pacíficos de mañana.

Francia y América no se baten por las conquistas. Queremos vivir libremente, nosotros y nuestros hijos, una paz con los pueblos de buena voluntad. No hacemos la guerra; sólo defendemos el suelo de la patria. Washington y Lafayette han sido los soldados del ideal.

El sábado se dió una recepción en el club franco-americano, en presencia del mariscal Joffre.

Las «mujeres auxiliares de la legión americana» y la «Asociación de protección a la infancia y de la familia por la ayuda social», ha organizado fiestas.

Un batallón de infantería desfiló ante la estatua de Washington, donde fueron colocados ramos de flores, especialmente por los representantes de Alsacia-Lorena.

Al banquete organizado por la Cámara de Comercio americana en París, asistió monsieur Myront Herrick, antiguo embajador de los Estados Unidos en Francia, cuya llegada a París es saludada por «Le Matin».

Hoy domingo estarán empavesados todos los monumentos públicos. Varios miles de huérfanos deben desfilar en el jardín de las Tullerías bajo los auspicios de la fraternidad franco-americana.

La vida alemana

París.—Una personalidad americana, de regreso en París después de una larga estancia en Alemania, ha hecho al periódico «Le Petit Parisien» algunas declaraciones cuya importancia en vísperas de la Conferencia de Spa puede fácilmente apreciarse.

Comienza dicho señor expresando su asom-

bro por los artículos publicados en ciertos periódicos franceses en los cuales se manifiesta la creencia de que Alemania se halla en la imposibilidad de pagar las cantidades que estipuló con los aliados al firmar el Tratado de Versalles.

Viajard un poco por Alemania; fíjese, y verá que los ferrocarriles son allí mejores que los que tenemos aquí; que todas las chimeneas despiden humo; que el carbón no escasea tan poco para el consumo doméstico; que todos los hoteles os pueden ofrecer en cualquier instante abundante provisión de agua caliente, que la vida no es sólo desahogada sino amplia; que en las calles hormiguean los niños, que los campos están perfectamente cultivados, y por último que la defectuosa existencia atribuida a la guerra por el Gobierno del imperio y a través de la cual quiere hacerse creer que está pasando Alemania, no aparece por ninguna parte.

Además, desde el punto de vista de la mano de obra, las bajas que la guerra ha producido en la población alemana estarán cubiertas en pocos meses.

Alemania ha perdido en la guerra, entre heridos y muertos, muchos hijos, pero su población antes de la guerra aumentaba cada año.

Aun tenida en cuenta la cantidad de territorios perdidos con motivo de la guerra, queda un aumento anual muy digno de especial mención: la mayoría de las fuentes de producción alemana han quedado intactas: las minas de la cuenca del Ruhr han vuelto a rendir sus cifras normales de producción y no hay una fábrica cerrada en la región de Westphalia; financieramente tampoco debe olvidarse que a consecuencia de bloquear la deuda exterior de Alemania es hoy casi insignificante: sólo hay que tener en cuenta que se pretende obtener una revisión del Tratado que permita aprovechar aquellas condiciones en que actualmente se encuentra; que pese a su derrota, Alemania está desde el punto de vista económico en una situación mejor que aquella en que viven los vencedores.

Alemania se ha propuesto presentar cuidadosamente la nueva operación, que es una justificación en su mayor parte, y por lo tanto Alemania puede pagar.

Informe alemán

Berlín.—El informe de los peritos alemanes que deberá ser leído en la Conferencia de Spa, expone la situación financiera y económica de Alemania y declara que dicha nación no podría actualmente reiterar la oferta de cien mil millones de marcos oro que hizo en Versalles el año último.

Establece las condiciones de su nueva oferta que consiste en la independencia económica de Alemania, la reducción de las cargas, atribución a Alemania de un tonelaje marítimo, suficiente mantenimiento de la Alta Silesia como centro de la unidad del imperio y libertad de comercio con la Prusia oriental.

La Conferencia de Spa

Spa.—Interrogado Ferembach por los periodistas aliados, ha declarado lo siguiente: «Vemos las negociaciones de Spa, no solamente desde el punto de vista alemán, sino internacional.

La desgraciada guerra ha causado graves devastaciones, no solamente en los países donde se verificaron las hostilidades, sino también en Alemania.

Estamos dispuestos a trabajar por la reconstrucción económica del mundo y ejecutar el Tratado de Versalles en la medida que nos sea posible, pero hemos venido aquí con intenciones sanas y cumpliremos las condiciones del Tratado hasta el límite de nuestra capacidad.

Nuestro pueblo se encuentra ahora agotado por la guerra. Ha sufrido hambre, ha realizado innumerables sacrificios y todo ello explica los desórdenes que hemos tenido en estos últimos meses.

En estas condiciones, nuestra principal preocupación es aumentar nuestra producción, puesto que ésta no basta actualmente a cubrir nuestras necesidades.

El canciller continuó diciendo: «Estamos dispuestos a abrir lealmente nuestros libros a enseñar los documentos más veraces sobre nuestro estado.

Debo decir además que nosotros no esperábamos después de la última nota de los aliados, fuera discutida en primer lugar la cuestión militar, y por eso no apresuramos la marcha a Spa del ministro de la Defensa y del general comandante en jefe.

Anoche se telegrafió a Berlín para que vengan cuanto antes y espero estarán aquí mañana, empezando seguidamente las negociaciones.

Esta mañana conferenciaron los primeros ministros sobre la cuestión turca.

Los peritos financieros se han reunido como de costumbre. Marsal salió anoche para París, donde debe asistir a la sesión del Senado.

Volverá cuando se entable la discusión sobre las reparaciones.

La cuestión del desarme que debía tratarse esta tarde se ha subordinado a última hora.

Detenciones por robo

París.—La policía ha detenido a cuatro españoles llamados Isidoro y Pablo Solina, hermanos José Boluda y Enrique Montoya, quienes en combinación con las francesas Camilla Pierron y Luisa Faure robaron hace algún tiempo varias joyas valuadas en 150.000 francos a la duena de un bar situado en la calle de Pigalle.

Accidente ferroviario

Londres.—Comunican de Brigeol (Australia) que el tren que conducía al príncipe de Gales ha sufrido un accidente producido por saltar fuera de los rails dos vagones del convoy, que quedaron volcados.

El cincuenta aniversario de la República

París.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del guardasellos, habiéndose convenido el programa de la ceremonia conmemorativa del cincuenta aniversario de la República.

Se ha decidido no conceder ninguna distinción honorífica, antes de la promoción que ha de hacerse en breve.

RADIO

# Compañía Vasca Catalana, S. A.



Para Génova, Pireo, Salónica, Smirna, Constantinopla y Galatz  
Admite carga el vapor

## San Eugenio ex Eduard Barry

disponible en este Puerto, desde esta fecha.

Para fletes y detalles: Delegación en Valencia de la Compañía Vasco Catalana, S. A., Ciscar, 4. Teléfono 1.576.

Agentes en el Grao: Fos y Pruñonosa, Muelle de Levante, número 17. Teléfono 3.335.

# POMPAS FUNEBRES

SOCIEDAD VALENCIANA

Gran cochera fúnebre, autorizada por el Ayuntamiento

Servicios tarifados — Garantía de seriedad absoluta

### SUCURSALES:

Calle Pascual y Genis	núm. 12,	teléfono núm. 13,	antigua Casa Vila Panderola.
Pl. y Margall	32,	771,	Funeraria.
Colón	5,	264,	M. Rico, New-Funeral.
Barcés	24,	939,	Pau y Borrás.
Piazza Almoina	5,	104,	Vicente Orá.
Avellanar	21,	164,	M. Prats, La Soledad.
Caballeros	6,	164,	Hadro y Compañía.
San Vicente	172,	1083,	
Estamperia Vieja	13,	262,	Ismael Mora.
Gracia	5,	262,	Ramón Martí.
	4,	262,	José Lico.
	11,	262,	José Marea.
	18,	262,	Estanislao Novillo.
San Miguel	11,	136,	Pascual Camps.

### EN EL CABANAL

Calle Escalante	7,	3274,	Rafael Roig.
	8,	3274,	José Ferrer.

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Férretos contruidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Jesús, tel. 1083, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico. Cochera fúnebre: Calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764. Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio por carnet de ida y vuelta, absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados a precios reducidos de todas clases. Tarifas especiales para los servicios que se utilizan por la clase media.

### CALLOS

¿Cuánto daría usted por verse libre de sus terribles callos? Con sólo cinco reales consigue usted esa felicidad. Compreñe mismo un tarrito de UNGUENTO MÁGICO y en tres días le extirpará los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías, a 125 pesetas.

### Para Montevideo y Buenos Aires



### Elisabet

saldrá de Valencia el 9 actual, directo, admitiendo carga. Para informes y cabida dirigirse a su consignatario JUAN BAUTISTA IBÁÑEZ CARLES, Capdepon, 18, 1.º (Cabañal), teléfono 3.187.

### Tornero

Hace falta en Segorbé, Taller de construcción de José Montesinos

### Mac Andrews y C.º Ltd.

Servicio semanal de vapores nuevos y rápidos, desde Valencia y todos los puertos de España y Portugal a Londres, Liverpool y demás puertos del Reino Unido, Bélgica, Holanda y Alemania.

Para fletes y demás informes: Dirigirse a Mac Andrews y Compañía, Ltd., Llano del Remedio, A. G. (frente a la Gorieta); teléfono número 2, ó en el Grao, Muelle de Poniente; Teléfono número 3.183.

### Línea Mac Andrews



Servicios directos y rápidos por grandes vapores para pasaje, fruta y carga general. Línea regular entre España e Inglaterra.

Consignatarios: Señores MAC ANDREWS y COMPAÑIA.

### Vapores fruteros

Línea regular para

### Glasgow

El vapor MONASSIER cargará el día 10 de Julio.

El vapor KOOLGA cargará el día 17 de Julio.

Dirigirse a A. Faulconbridge, Colón, 76; A. D. Hamilton; Gran Vía, 64; A. P. Thompson, Colón, 74; y T. Winstanley, Sorañ, 10, Valencia.

### Cerrajeros

Hacen falta en Segorbé, Taller de construcción de José Montesinos.

### Imprenta

en marcha y completa, en venta por lotes ó en total.

Magníficas máquinas litaje, cilindricas y plano, 70 por 100 centímetros. Prensa moderna de cuatro columnas, para encuadernación, 70 por 100 centímetros y 118 altura de luz, etc., etc.

Grandes cantidades en tipos para texto y titulares, todo nuevo, etc., etc.

Pasta para rodillos, tintas inglesas para imprenta y litografía, etc.

### J. FOLQUÉ

ERMITA, núm. 25, teléfono 1.075

### Mecánico

Se necesita uno para trabajar en una fábrica del Villar del Arzobispo. Buenas condiciones.

Dirigirse: Manuel Baquer, plaza del Poeta Badenes, 1 (antes Figuereta).

### Se alquilan y venden

alises, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escapafatas, básculas, puertas de cristales, sopladas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 45.

### Vapores fruteros

Línea Golden Cross

Servicio para Londres, Liverpool, Bristol, Cardiff y Nueva-York.

El vapor X cargará el día 10 de Julio.

Dirigirse a A. P. THOMPSON Colón, 74, VALENCIA.

# LLOYD REAL BELGA

Sociedad Anónima

## AMBERES

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y VICEVERSA



### Para Amberes

El vapor LOMBARDIER

cargará el día 10 de Julio.

El vapor SPARTIER

cargará el día 20 de Julio.

Estos vapores admiten FRUTA y VINO y demás carga general.

También admitirán cargo con transbordo en Amberes, para los puertos de L. Havre, Nantes y Bordeaux.

Asimismo se admite carga para HOLANDA, ALEMANIA y NORUEGA a fletes cortos.

NOTA.—La compañía dispone de muelles y tinglados propios en el puerto de Amberes, para verificar las operaciones de descarga sin demora alguna.

Para informes dirigirse al AGENTE REGIONAL:

A. P. Thompson

Colón, 74, VALENCIA, teléfono 548

# Compañía Transmediterránea

Servicios rápidos para Andalucía y N. de España

PARA BALEARES

saldrá vapor fijamente todos los sábados al mediodía.

PARA FRANCIA, ITALIA é INGLATERRA

Servicios rápidos para Cete y Marsella, y para Génova y otros puertos de Italia y para los puertos ingleses.

Servicio bisemanal para Barcelona

Salidas fijas los miércoles y sábados, a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO REGULAR MENSUAL PARA NUEVA YORK

por los magníficos vapores

Romeu y Escolano

de reciente construcción y con todos los novísimos adelantos de las ciencias náuticas y de la arquitectura naval. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes.

El vapor Capitán Segarra

saldrá el viernes 9 de Julio, para Alicante, Málaga, Sevilla Cádiz, Huelva, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes y Liverpool.

Servicio fijo y semanal entre los puertos del Mediterráneo, Cantabrico y Liverpool.

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra E. Grao.—Teléfono 3.255



—A mis años se puede presumir aún, si se alumbra una el cuerpo con unas copas de ANIS MARUXA.

## Regües, S. en C.

# NUEVA EMPRESA : DE : POMPAS FUNEBRES

### Gran cochera en propiedad

Unica que ha sido [aprobada por el excelentísimo Ayuntamiento en sesión de 9 de Febrero de 1920

Establecimiento central: Calles del Mar, 40 y Comedias, 1.—Teléfono 217. Cochera y talleres: Calle de Momparler, 11.—Teléfono 840.

Esmerado y lujoso servicio con espléndidas carrozas, al nivel de las mejores capitales europeas.

Precios sin englobar, para que el público conozca al detalle lo que paga.

Economía verdad, ya que no pertenecemos a ningún TRUST ni regalamos carnets de tranvías.

Próxima apertura de nuevas funerarias en distintos puntos de la capital.

### SERVICIO PERMANENTE

### A los propietarios y maestros de obras

Ofrezco mosaicos corrientes y estilo romano, mejores y más baratos que los demás de España, fabricados con material a largo; no comprad sin visitar antes esta casa.

Calle del Hospital, 3, fábrica de baldosas hidráulicas.

### Sastrería y pañería de Pedro Guillén

Calle Alta, número 6, bajo

Se pone en conocimiento del público, que en esta casa se encuentra un extenso y variado surtido en pañería. Trajes desde 50 pts. en adelante.

También posee un gran surtido de trajes de día, propios para verano, sumamente económicos.

Garantías, tanto en la calidad como en las hechuras.

Se confeccionan trajes en 24 horas

Se recomienda al público no deje de visitar esta sastrería.

### Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 11 a 1, pesetas y de 5 a 7, 150 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a 1, los jueves y domingos.

Servicio a domicilio, baratasimo, por Daniel Navarro.—Arzobispo Meyra, 22, primero.

### Bebé Parisiën

Se liquidan por unos días todas las existencias del BEBÉ PARISIEËN, por dejar el negocio.

Géneros por segunda vez rebajados.

Todas las existencias de invierno a mitad de precio.

Gran derroche de precios en tiras bordadas y puntillas.

— Calle Platerías, 19 —

# Empresa anunciadora de toda clase de publicidad de Ramón Ortiz Ban

Esta Empresa, la más acreditada de Valencia, dispone de personal apto para encargarse de toda clase de propaganda

## Anuncios en todos los periódicos, Tranvías y Postes de Valencia

Calle de Lauria, 10 — Teléfono 793

# Elixir de Guayacol del doctor Torrén

## Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE

# LA TISIS - PULMONAR

DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS

Tosas pertinaces

Enfermedades del pecho

Catarros de los bronquios

Resfriados antiguos, etcétera.

### Muy útil en la convalecencia de la pulmonía

En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la

### COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRO.

«El Elixir Guayacol del Dr. Torrén», vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con gran satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—D. J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrén», debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, González, Espinosa, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrén», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongestiona rápidamente el paronquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hipereimias del pulmón.—Dr. Valls.»

«El Elixir de Guayacol Torrén», es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilla.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrén», es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocido de los señores médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Dr. Torrén.—Emilio Gozález, licenciado en Medicina y Cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrén» en la tuberculosis pues llena mejor la indicación morboza que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrén», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Bablera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrén», no sólo en el que cura las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paillo Vallente.

He ordenado ininidad de veces el «Elixir Guayacol Torrén» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORREN. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas torquen.

Para la venta: Farmacia del doctor Torrén, plaza del Mercado, número 75 (junto a la droguería de la Luna) VALENCIA.